
Děvčata a chlapci, 
zasílám Vám druhou část východní Evropy – Rusko. Zítra probereme obojí téma – Východní 
Evropu a Rusko dohromady. Učivo je rozloženo na dvě vyučovací hodiny. To znamená, že ve 
středu Vám nebudu žádné učivo posílat. Uvidíme se v úterý 12. 1. od 11:45 on-line. 
Zdraví Vás Pavel Antoš 
 
Téma č. 14, 15            Východní Evropa a Rusko                  11. 1. 2021 
 
Přírodní podmínky Východní Evropy: 
 Státy východní Evropy vyplňují ½ rozlohy Evropy, 
 převážně nížinatý povrch,  
 kontinentální podnebí,  
 směrem od jihu k severu: stepi, tajga, tundra, 
 přírodní bohatství umožnilo rozvoj průmyslu (ropa, uhlí, kovy, dřevo, půda), 
 hranice mezi Evropou a Asií. 

Socioekonomické podmínky: 
 Historie: celá oblast byla nejprve součástí carského Ruska a později SSSR (do 8. 12. 

1991). 
 Obyvatelstvo: Slované, pravoslavná církev, ve většině států se lze domluvit rusky 

(azbuka), nízká lidnatost. 
 Hospodářství: nižší ekonomická vyspělost, prochází obdobím ekonomické 

transformace, důležitá odvětví (zemědělství, těžba, těžký průmysl). 
  

Pobaltské státy – řadíme k severní Evropě 
 Pobaltské státy – mezi světovými válkami nezávislé. Důležité je potravinářství 

(zpracování ryb). Vstup do EU 1. května 2004 (jako ČR). 
 Litva (Vilnius): největší z pobaltských států, dříve Polsko-litevský stát (13. – 18. 

století). 
 Lotyšsko (Riga): nejprůmyslovější z pobaltských republik, početná ruská menšina. 
 Estonsko (Tallinn): ugrofinský národ. 
 
Další státy: 
 Bělorusko (Minsk): tvrdě zkoušená za II. světové války (vypáleno asi 9000 vesnic), 

chemický průmysl, zpracování dřeva. 
 Ukrajina (Kyjev): druhá nejrozlehlejší země Evropy, stepi=zemědělství, splavný 

Dněpr, Donbas=průmyslová oblast (hutnictví, strojírenství).  
 Moldavsko (Kišiněv): románi, národnostní nepokoje. 
 Rusko (Moskva): největší stát světa (asijská a evropská část), nejlidnatější stát Evropy 

(8. ve světě), veletoky, národnostní menšiny (Povolží), nerovnoměrné osídlení (8 
ob./km2), pokles významu průmyslu v celosvětovém měřítku (chemický, těžební, těžké 
strojírenství, výroba nákladních aut), problémem je doprava (ropovody, TRAM, BAM). 

 
Rusko 
 Hlavní město: Moskva 
 Rozloha: 17 075 400 km²  
 Počet obyvatel: 143 000 000 
 Hustota zalidnění: 8,4 ob. / km²  
 Nejvyšší bod: Elbrus 5642 m n. m. 
 Státní zřízení: federativní republika prezidentského typu 

 



Evropská část: 
1) Přírodní podmínky: povrch: Východoevropská rovina (Valdajská vrchovina – pramení zde 
Volha, Dněpr, Západní Dvina), Ural. Podnebí je kontinentální.  
2) Hospodářství: orná půda-stepi (pšenice, brambory, len), Těžba: ropy (mezi Volhou a 
Uralem), uhlí (okolí Moskvy), železná ruda (u Kurska), barevné kovy (Ural). Průmysl těžký, 
strojírenský, chemický, potravinářský. Základem dopravy je železnice, ropovody a plynovody, 
důležitá je říční a námořní doprava.  
3) Obyvatelstvo: nejlidnatější stát Evropy (8. ve světě), nerovnoměrné osídlení (8 ob/km2), 
milionovými centry jsou: Moskva, Sankt Petěrburg, Nižnij Novgorod, Samara, Kazaň, Rostov 
na Donu, Volgograd.  
 
Asijská část: 
1) Přírodní podmínky: povrch: Západosibiřská nížina (Ob, Irtyš, Jenisej), Středosibiřská 
vysočina (Lena). Vegetace: pouště, stepi, tajga, tundra.  
2) Dělení Sibiře (v burjatštině – spící země): 
a) Západní Sibiř – naleziště ropy a zemního plynu, černouhelná pánev KUZBAS.  
b) Východní Sibiř – hlavní bohatství je vodní energie, uhlí, dřevo. 
c) Dálný Východ – špatně dostupná oblast. Naleziště zlata, diamantů, rud a rybolov. 
Celé jižní území propojuje TRAM (Moskva – Vladivostok 9438 km) zde je soustředěna většina 
osídlení 
 
Zápis do sešitů: 
Samostatně si udělejte výpisky do sešitů 


